责任编辑:王燮林 视觉设计:叶 聆

爱的教育

近些天,"女汉子的 20 条标 准"成了微博上的热门话题,我们 身边的现实社会中,以"女汉子"自 居的女孩子也越来越多了。既然称 为"汉子",可想而知,便少不得豪 爽、独立、直线条,这种中性化甚至 男性化的性格做派不仅不使人讨 厌,反而颇为受宠,从心理学角度 讲其实是心理健康的表现。



如今,"女汉子"团体横空出世,海清 饰演的外表邋遢性格豪爽的汽修工、孙 俪饰演的辣妈,让观众看得直喊过瘾。

在电视剧《抹布女也有春天》里,海 清扮演的"葱哥"似乎开启了荧屏"女汉 子"的时代——从小被老妈当儿子来 养,穿着随意,一头短发整日素颜;性格 简单率直、坚韧乐观,不做作不拜金,男 友负心,她出手狠揍一顿,兄弟欠钱,她 大包大揽还上。

荧屏上"女汉子"的种种率性所为,会 让人感觉很痛快,但想做个现实中的女汉 子并不那么容易,需要承受很多压力。

在接受采访时,海清说,在工作中

无法拿自己当一个女人,这就像你上了 一艘船,船在前行,你也就无法停歇下 来。要想跟得上这艘船前行的速度,就 恨不得24小时不停歇地去工作。

不仅是那些事业有成的女明星、女 强人,就是我们普通人,也同样经受着 工作和生活的压力,谁的日程表不是排 得满满的,谁比谁吃的苦少呀?

海清说出了众多"女汉子"无奈的 一面,是啊,如果身边有一个足够强大 的"真汉子",可以去依赖、去偎靠,去享 受他给自己带来的足够的安然,那么, 我们的"女汉子"们,是不是也会展现出 自己软弱的一面,去求助、去撒娇呢?

### "女汉子"形成与遗传、环境因素等有关

分析所谓"女汉子的标准",其实就 是指的弱化女性气质,强化男性气质的 女生,这首先应该是指一个人的性格, 而性格的形成和遗传、环境等相关因素 有关, 抛开遗传不讲, "女汉子" 更多的 是被环境和现状逼迫出来的。

每个人的性格里都有男性化和女 性化的部分,性别认同发挥出了与自己 生理性别相符的那部分性格气质。在人 们以往的认知里,女子应该是柔弱、温 顺的,是男人保护下的依人小鸟。但随 着生活节奏的加快和社会竞争的日益 激烈, 越来越多的女孩自小便受到"谁 说女子不如男"的教育,求学、职场、家 庭,女孩子一路打拼下来,不但不能得 到所谓的"照顾",而且相反地,由于求

是只允许自己呈现强大、优秀的一

面,这就使得她们缺少一种接受自

己的脆弱以及他人关爱的能力,久

而久之,被刻意强化的"强大优秀"

力,愈压愈重。

会成为一种无形的压

3

职、做家务等等各个方面存在的性别上 的偏见或歧视,女性甚至需要比男人付 出更多的汗水和精力,如此说来,小女 孩历练成女汉子也就不足为怪了。

越来越多的女孩子以"汉子"自居, 动辄称"爷"——上得了厅堂,下得了厨 房,杀得了木马,玩得了dota·····现代 女性越来越凸现出男性化的气质,似乎 有趋势要发展为一种共性,最直观的是 表现在事业上,纵观各路报道和身边现 实,"女汉子"大都事业成功,不由引得 众女性纷纷效仿,从而使得"女汉子"的 队伍越发壮大。

女性走向了"女汉子"的趋势,不仅 是个人的人格表现,还应该算是社会发 展进程的特征了。

### 培养"被关爱"的能力

我们常说,任何事物都有两面性, 其实,男人也好,女人也罢,在人的 俨然已经成为这个时代流行趋势的"女 汉子"也不例外。那些看似无所不能的 "女中豪杰",其实也不可避免地有着脆 弱感伤的另一面。想象一下就不难理 解,很多真正的"汉子"还在感叹生活的 不易,又怎么能苛求一个女孩子独自撑 更快地走出心理上的阴霾。 起一片完整的天空? 但是,由于种种原因,"女汉子"总

当然,作为一种标签,"女汉子"代 表着责任、大气,可以时常提醒我们少 力;被爱也是。"七祈

内心深处,都不可避免地存在着脆弱的 一面。"人在江湖漂,岂能不挨刀",遭遇 的遗憾、失落和委屈,总是需要去触碰 的, 在处理这些埋藏在内心的情绪时, 我们需要来自朋友或者外界(例如心理 咨询师)的帮助和劝慰,只有这样,才能

些敏感纠结的小心思,阳光一些、再阳 光一些, 但所有这些, 并不妨碍我们袒 露自己的脆弱,接受别人对自己的关 爱,要知道,"爱,是一种能

# 年轻妈妈的遗憾

位八岁男孩 的妈妈,年 轻时尚,聪 明干练。几 年前夫妻俩 ↓共同创业, 自己开公司 做了老板,整 天忙忙碌碌。这几年婚庆

市场红火, 竞争也非常激 烈, 芳夫妻俩的公司经过这几年的发展, 也越 来越有知名度,终于建立了自己的品牌,在市 场上占有了一席之地。但令芳在事业成功的 喜悦之中不断烦心的,是她的儿子小瑞。

小瑞从一岁多点就被交给保姆带,父母 成天忙公司业务早出晚归的, 他差不多经常 好几天见不到父母; 双休日和节假日父母更 忙,别的孩子都有父母陪伴出去玩,而小瑞 呢,只能与空荡荡的房子和保姆为伴。小瑞天 生脾气比较犟,发起牛脾气来谁也劝不住,保 姆一直是顺着哄着他,他要什么都尽量满足, 从来不敢违拗他的主意,更不用说做规矩啦; 爸爸妈妈难得有时间陪伴儿子,心里愧疚,所 以也是对儿子的要求言听计从, 故而养成了 小瑞唯我独尊的个性。

小瑞的以自我为中心的性格在进入幼儿 园时就表现出对集体环境的不适应。不少孩 子和家长都有抱怨, 幼儿园老师也发现小瑞 存在一些行为问题, 但碍于与小瑞父母的特 殊关系,总是帮忙作些特殊处理,所以芳当时 并没有觉得儿子的问题有多少严重。

直到小瑞进了小学,在课堂上捣蛋,影响 其他同学上课,屡次被老师赶出教室,芳自己 也一次次被老师叫到学校,才意识到儿子确 实存在不少问题。因为公司正处于发展关键 阶段, 芳实在抽不出时间来管教儿子, 只能在 自家小区找了个退休的小学老师, 让儿子每 天放学去老师家做功课、吃晚饭,拜托老师帮 忙教育自己的孩子。刚开始还有些起色,儿子 的作业按时完成了,上课捣蛋行为有些收敛, 学习成绩也有了提高。可是不知怎么的,儿子 进入二年级以后,竟然出现了经常打同学的 行为,好几次把同学打伤,弄得儿子班级的同 学家长联名写信给校长, 要求把这个霸道的 学生赶出学校。校长几次协调不成,只好向芳 摊牌,恳请芳让儿子转校。

芳这才意识到儿子问题的严重性, 她特 意放下公司业务, 连续几个月在家亲自陪伴 儿子,结果伤心地发现,儿子跟自己竟然非常 陌生,母子之间感情淡漠,自己也根本不知道 如何教育这个行为出轨的儿子。

咨询师见到的芳的儿子是个冷漠、对周 围人充满敌意的孩子, 因为从小缺乏父母的 关爱,他没有在幼年时代与自己父母建立起 温暖的依恋关系,因此他的内心有着很深的 不安全感,这种深切的不安全感让他感到恐 惧,产生对周围人及世界的不信任感,从而 难以适应集体社会环境,经常表现出攻击性

帮助儿子走出心理的困境, 唯有让他重 新感受到父母的关爱, 重新建立与父母的感 情关系。为了儿子的健康成长, 芳最终决定回 归家庭,在咨询师的具体指导下,用母爱的亲 情和力量帮助儿子。完成这个目标也许有较 长的一段路程要努力,但有了这位妈妈的坚 持与付出,相信一定可以成功!

吴亦君 亦君工作室主任,上海市心理康复 协会理事, 国家二级心理咨询师。亲子博 客: http://blog.sina.com.cn/wwuyi

## 牙龈出血 牙龈肿痛 口臭松动 缺牙掉牙

血、肿痛、口臭误认为"上火",根本不当回 素不知,这些"小毛小病"其实是危害口 腔健康的"元凶"——牙周病的典型症状 如不及时就医,随着病情的加重,不仅会导 致牙齿整排掉落, 让人年纪轻轻就成无 "齿"之徒,而且还会引发全身疾病,甚至传 染给家人、子女,影响全家人的健康

### 万亿细菌"烂"掉牙齿

多数人口腔中有 2000 亿个细菌, 注意口腔卫生,大量的菌斑、牙石,可让细 菌聚集与繁殖达1万亿个。这些细菌"疯狂" 侵蚀人的牙龈、牙槽骨,最终让人的牙齿整排脱落。而牙周袋里的大量细菌还会导致 心脏病、中风、慢性肺炎、动脉硬化、肾炎等 各种死亡率极高的疾病。且牙周细菌还能 通过唾液传染,尤其在父母与小孩、配偶之 间的传染几率极大, 因此牙周病的防治关 系到全家人的健康.

### 四种症状引起重视

生活中一旦出现 4 种症状就应引起高 度重视。首先是刷牙或咬硬物时牙龈出血, 第二是有持续性的口臭。致病细菌产生代 谢产物都会造成口臭。第三是牙齿有松动、 位置改变或咀嚼无力。这是是牙周病到了 中期或晚期的一种表现。 第四是感觉牙缝 越来越大。 这是由于牙周病造成牙龈和下 方牙槽骨的退缩引起的.

### 三类人是"高危人群"

研究表明,三类人是牙周病的"高危人 第一种为"烟民",烟草燃烧的热和积聚 的产物会使牙龈角化增加,促进牙菌斑和牙 石量增多,诱发或加重牙周疾病。 "孕妇"。怀孕后,女性体内雌、孕激素增多 免疫力改变,对细菌的抵抗力较弱,从而引发牙周疾病。牙周细菌还会导致早产。第三 种为"压力人群"。这类人的工作、生活习惯 往往不正常,更少从事体育锻炼,更易吸烟。 酗酒而产生易怒,孤僻等负面情绪,从而产 生强而持久的心理应激,超过肌体的适应能 力而致病

### 系统治疗六大要素

牙周病的防治是集颌生理学、物理力 学、咀嚼发音功能学、医学美容学于一体的 系统理论,包含六大必备要素、首先,有保留 价值且经过治疗的松动牙、戏冠残根、齲病牙要获得固定,且稳定性要高。第二,缺失牙 要获得补充,并和其他牙齿形成牢固的关 联、第三、保护牙龈和牙槽骨的正常代谢、第 四,治疗用材料必须有良好生物相容性及牢 固度和舒适度,可伴随终身。第五,治疗后需 恢复正常的咀嚼功能和发音功能。 正规医院专业医师操作。这六大要素是患者 得到有效治疗的重要保证。此外,定期为牙 齿做"体检"和"保健",除掉牙结石,也是防 治牙周疾病的重要手段。 文/析勤芸(主勤)

# 海潭华

□腔科 口腔内科 口腔预防保健专业 口腔颌面外科 正畸专业 口腔修复专业

医广【2012】第 12-14-C404 号 育效期:自 2012 年 12 月 14 日至 2013 年 12 月 13 日

地址:上海市淮海西路 282 号、286 号 联系电话: 021 = 52 000 55